

СОВЕТСКАЯ БЕЛОРУССИЯ В ТРЕТЬЕЙ ПЯТИЛЕТКЕ

В результате успешного выполнения двух сталинских пятилеток Белоруссия из отсталой аграрной страны превратилась в передовую орденоносную индустриально-колхозную республику.

Ленинско-сталинская национальная политика, огромная помощь всех народов СССР и в первую очередь великого русского народа вывели Советскую Белоруссию на путь бурного экономического и культурного расцвета.

Валовая продукция промышленности БССР в 1937 году превышала довоенный уровень в 20 раз.

За годы двух сталинских пятилеток в Белоруссии построено и освоено свыше 1.700 новых предприятий. За годы второй пятилетки введены в эксплуатацию такие крупные предприятия, как Гомельский завод бемского стекла, Гомсельмаш, Кричевский цементный завод, Оршанский льнокомбинат, Могилевский трубочный завод, Могилевский авторемонтный завод и другие.

Вторая пятилетка характерна внедрением ряда новых производств и освоением новых изделий. Освоен выпуск моторов, гидротурбин, сложных станков, пишущих, ацетоновых растворителей и т. д.

В 1913 году на душу населения по Белоруссии приходилось, даже по сравнению с Россией, в 3,5 раза меньше промышленной продукции и в 15 раз меньше электроэнергии. В дореволюционной Белоруссии удельный вес мелкой кустарной промышленности в общей валовой продукции составлял 70 проц. Весь объем продукции пензовой промышленности до революции равнялся 90 млн. руб. в год. А в 1937 году одной Витебской чулочной-трикотажной фабрикой «КИМ» было выпущено продукции на 95 млн. руб.

Рост производительности труда по промышленности БССР за две сталинские пятилетки составил 65 проц.

Выработка электроэнергии увеличилась в 100 раз против 1913 года, добыча торфа — в 180 раз.

Сельское хозяйство дореволюционной Белоруссии было чрезвычайно отсталым. Тощие, неудобренные полосы земли давали низкий урожай. Недоурожай было обычным явлением в белорусской деревне. Все

★
К. КИСЕЛЕВ.
Председатель СНК БССР

★
БССР. Презренные предатели, изменники разгромлены и уничтожены.

Одной из основных задач развития народного хозяйства БССР в третьей пятилетки является правильное размещение ее промышленности с точки зрения приближения предприятий к источникам сырья и потребления, максимальное освобождение республики от дальних перевозок на основе наибольшего и комплексного освоения местных видов сырья и материалов.

Природные богатства Белоруссии чрезвычайно велики. 3,7 млн. га лесов, мощные залежи торфа, богатые сырьевые ресурсы минеральных строительных материалов, большие запасы фосфоритов, кварцевых песков, мела, известняков — все это позволяет широко развивать промышленность на местном сырье.

На 32 тыс. км. тянется на территории Белоруссии реки. Это дает возможность широко развивать водный транспорт, как дешевый вид местного сообщения и доставки грузов.

Общий объем валовой продукции промышленности республиканско-союзного, республиканского и местного подчинения определяется в третьей пятилетки в неизменных ценах 1926-1927 г. в 1,03 миллиарда руб. — рост в 1,5 раза по сравнению с 1937 г. Продукция Наркомместпрома возрастает на 89,7 проц. Рост валовой продукции промышленной кооперации в ценах 1932 года определяется за пятилетие в 91,5 проц.

Капиталовложения по союзно-республиканскому, республиканскому и местному хозяйству БССР предусматриваются в сумме до 1 миллиарда руб. против 600 млн. руб. за второе пятилетие.

Задачи всемерного развития местной промышленности, подчеркнутые в докладе товарища В. Молотова на XVIII съезде ВКП(б), имеют для Белоруссии исключительно большое значение. Развитие местной промышленности — один из кардинальных вопросов третьего пятилетия

ставлена задача — наиболее полно обслужить нужды народного хозяйства БССР в индивидуальных заказах и ремонтах, расширить базу производства машин и оборудования для нужд республики, расширить существующие заводы и организовать цехи по производству металлоширпотреба.

В местной промышленности в третьем пятилетии максимальное расширение получат отрасли, базирующиеся на местном сырье.

В связи с ростом культурного уровня и материального благосостояния трудящихся, предъявляющих огромный спрос на высококачественную мебель, планом третьей пятилетки предусматривается максимальный разворот деревообработки, всемерное и наиболее культурное обслуживание населения ремонтно-починочными работами, организация новых и расширение существующих артелей на селе.

Белоруссия в годы третьей пятилетки, как и в годы второй, остается крупным районом интенсивно развивающегося сельского хозяйства, главным образом в направлении дальнейшего развития технических культур: льна, конопли, кок-сагыза и др., высокопродуктивного животноводства и овощекартофельного хозяйства.

Резкое повышение агротехники, освоение новых земель, правильная организация труда, укрепление трудовой дисциплины и дальнейшее развертывание стахановского движения — все это должно обеспечить удвоение урожайности и увеличение доходности колхозников в 2,5—3 раза.

В Белоруссии резко увеличиваются посевы кок-сагыза. Белоруссия должна занять в третьей пятилетке видное место в Союзе в деле борьбы за советский натуральный каучук.

Запланированные площади посевов овощных культур и рост урожайности их позволяют увеличить потребление овощей в республике почти в 2 раза.

Определен комплекс агротехнических мероприятий, обеспечивающих при принятой уровне механизации получение урожаев: по зерновым — 14 цнтн., льноволокну — 4,5 цнтн., картофелю — 170 цнтн. с гектара.